
КОРОТКО О КНИГАХ

М.Н. Марченко. ПРАВОВОЕ ГОСУДАРСТВО И ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО (Теоретико-правовое исследование). Учебное пособие. М.: Проспект, 2015. 648 с.

В книге представлен широкий круг вопросов, касающихся теории и методологии исследования правового государства и гражданского общества, их идентифицирующих признаков и черт, основных путей и форм их взаимосвязи и взаимодействия.

Рассматривая различные теории правового государства и гражданского общества под углом зрения адекватности отражения в них реальной действительности, автор приходит к выводу о том, что это – теории не настоящего государственного и общественного образования, но предполагаемого, весьма идеализированного будущего.

В мире никогда не было и нет того, что именуется правовым государством и гражданским обществом, исходя из тех высоких требований, которые предъявляются к данным образованиям идеологами и их исследователями. Но есть на каждом этапе развития человеческой цивилизации свои государственно-правовые и общественные идеалы, своего рода “утопии земного рая” (П.И. Новгородцев), которые могут быть “не только безусловной целью прогресса”, но и “практической действительностью”.

ГАНС КЕЛЬЗЕН: ЧИСТОЕ УЧЕНИЕ О ПРАВЕ, СПРАВЕДЛИВОСТЬ И ЕСТЕСТВЕННОЕ ПРАВО / Пер. с нем., англ., фр.; сост. и вступ. ст. М.В. Антонова. СПб.: ИД “Алеф-пресс”, 2015. 704 с.

Чистое учение о праве первоначально задумывалось Гансом Кельзеном (1881–1973), его автором, как проект очищения юридического знания от всех чуждых этому знанию элементов фактичности и идеологии. Критика учения о естественном праве со стороны Кельзена остается наиболее последовательным и показательным опровержением основных постулатов этого учения, хотя такая критика оказывается не свободной от слабостей.

Первоначально резко сформулированный в конце 20-х годов XX в. тезис о ненаучности естественно-правового учения Кельзен несколько смягчает в цикле работ, опубликованных после окончания Второй мировой войны. Это изменение характеризует эволюцию взглядов мыслителя на право, которое привело к отходу с начала 60-х годов прошлого века от первоначальной позиции в вопросах нормативности права,

действительности (юридической силы) права, статуса основной нормы. Разработка Кельзеном проблематики естественного права и справедливости сыграла немаловажную роль в такой эволюции, доказательством чему служат работы по этой проблематике, написанные мыслителем в 1940–1950 гг. и приводимые в настоящем издании. Эта роль демонстрируется на фоне основной работы классического периода творчества Кельзена (первое издание “Чистого учения о праве”) и позиции, которую Кельзен занимает в ряде публикаций позднего периода (после 1960 г.).

Издание снабжено переводом ряда исследовательских работ по творчеству Кельзена, написанных ведущими западными специалистами: Е.В. Булыгиным (Аргентина), М. Иештеттом (Германия), С.Л. Полсоном (США), М. Тропером (Франция).

СОЦИОЛОГИЯ ПРАВА. Курс лекций. В 2-х т. / Отв. ред. М.Н. Марченко. М.: Проспект, 2015. 366 с.; 341 с.

В данном курсе лекций по социологии права, подготовленном на базе МГУ им. М.В. Ломоносова коллективом авторов – юристов, социологов и философов, рассматривается широкий круг вопросов, касающихся понятия, предмета, методологии, места и роли социологии права в системе других юридических и неюридических наук. Особое внимание

уделяется социологическому аспекту государственно-правовой жизни, правовой социализации, правовой культуре и правосознанию, социологии юридической практики.

Для студентов, аспирантов и преподавателей юридических вузов и факультетов социологии.

И.Л. Бачило. М.М. СПЕРАНСКИЙ – ПАТРИАРХ НАУКИ УПРАВЛЕНИЯ РОССИИ. М.: ИГП РАН – Изд.-во “Канон⁺”, 2014. 302 с.

175 лет после ухода из жизни М.М. Сперанского – достаточно большой рубеж для осмысления усвоения его трудов в области организации государственного управления и оценки состояния этой проблемы в современной России. Исследуя наследие Сперанского, автор выделяет такие принципы и механизмы организации в деятельности государственного аппарата, которые по большей части не были реализованы при его жизни и весьма скромно учитываются в настоящее время. В качестве важных индикаторов состояния управления делами и интересами Российского государства и общества представлены: обоснование органической связи феноменов “Государство и Право” и “Власть и Право”; обоснование

модели вертикали власти “снизу доверху”; назначение закона в государственном управлении: “не уловлять, а организовать”; подход к подготовке молодого поколения к участию в отправлении государственной службы; философское и нравственно обязывающее раскрытие таких понятий, как “власть”, “время”, “пространство”, “долг”, “совесть”, “справедливость”, “знания” и др.

Работа может быть полезна для преподавателей, аспирантов и студентов по административному праву и государственному управлению, для практиков государственной администрации и всех, интересующихся вопросами современного управления делами государства и общества.

Г.П. Лупарев. ЮРИДИЧЕСКИЕ ПОСЛОВИЦЫ И ПОГОВОРКИ НАРОДОВ МИРА / Авт.-сост. Г.П. Лупарев. Изд. 2-е, испр. и доп. М.: Издательско-торговая корпорация “Дашков и К^о”, 2015. 664 с.

Пословицы и поговорки как один из жанров фольклора представляют собой особую форму коллективной человеческой мудрости. В них накоплены итоги познания нашими предками окружающего мира, общества, власти и закона, основных правовых идей, принципов и норм.

В книге рассматриваются предмет, виды и социальные функции юридических пословиц и поговорок, отражение в них особенностей правосознания и основ народного

правового воспитания. Ее прикладное и познавательное значение дополняется сборником юридических пословиц и поговорок народов мира. Приведены также краткие сведения о малоизвестных этносах, пословицы и поговорки которых использованы в книге, толкования иноязычных и устаревших слов.

Для широкого круга читателей, интересующихся обычным правом и фольклором.

Цзэнцзюнь Куан. МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОММЕРЧЕСКИЙ АРБИТРАЖ В КИТАЕ (МАТЕРИКОВЫЙ КИТАЙ, ГОНКОНГ, МАКАО И ТАЙВАНЬ). М.: ИД “Юриспруденция”, 2014. 208 с.

Автор Цзэнцзюнь Куан окончил юридический институт и институт иностранных языков и литературы Уханьского университета Министерства образования Китайской Народной Республики. Обучался во Львовском национальном университете им. Ивана Франко (Украина). Окончил аспирантуру юридического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова и успешно защитил диссертацию, получив ученую степень кандидата юридических наук.

В настоящее время работает в Центре совместных инноваций в области территориального суверенитета и морского права, Китайском институте приграничных и морских исследований Уханьского университета.

Сфера научных интересов: международный коммерческий арбитраж, международное морское право, морская политика России и др.

Книга представляет собой первое системное и комплексное исследование третьей степени разбирательства

международных коммерческих споров, оспаривания и исполнения решений международных арбитражей в материковом Китае, Гонконге, Макао и Тайване. В монографии содержится подробное сравнение правового регулирования, практики и доктрин в сфере международного коммерческого арбитража в указанных четырех китайских правовых регионах при одновременном сравнении международного коммерческого арбитражного права и практики этих регионов “Большого Китая” с правовым регулированием и правоприменительной практикой, существующими в России в соответствующей области общественных отношений.

Книга будет полезна прежде всего для всех русскоязычных предпринимателей из стран СНГ, активно налаживающих отношения с китайскими партнерами (Казахстан, Киргизия, Узбекистан), поскольку подобная проблематика практически не освещалась в русскоязычной специальной литературе.

И.В. Зенкин. ПРАВО ВСЕМИРНОЙ ТОРГОВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ. Учебное пособие

Работа, представленная профессором кафедры международного права Российской правовой академии Министерства юстиции РФ, доктором юрид. наук Игорем Викторовичем Зенкиным, является оригинальным исследованием, в основу которого положен прямой анализ международно-правовых документов, действующих в рамках ВТО, а также правоприменительной практики Органа по разрешению споров ВТО. Разработанность данной темы в российской науке международного права находится на начальном уровне.

Книга состоит из 17 глав. Первая глава “Всемирная Торговая Организация (ВТО)” представляет собой описание процессов создания системы ГАТТ как международной организации и ее последующей трансформации в ВТО. Кроме того, она содержит подробное описание структуры ВТО, а также историю вступления в ВТО России.

Вторая глава “Разрешение споров в рамках ВТО” посвящена истории создания системы рассмотрения споров в рамках ВТО, а также описывает структуру, правовые основы деятельности, процедуру функционирования Органа по разрешению споров ВТО и процедуру рассмотрения ОРС ВТО споров.

В третьей главе “Толкование права ВТО” кроме самого толкования права ВТО раскрываются принципы взаимоотношений права ВТО с международными договорами, а также роль принятых Органом по разрешению споров ВТО решений в толковании права ВТО.

В четвертой главе “Генеральное соглашение по тарифам и торговле (ГАТТ)” данное Соглашение рассматривается как международный договор, послуживший основой формирования системы ГАТТ/ВТО.

Главы пятая – пятнадцатая включают в себя подробный анализ 11 смежных с ГАТТ договоров.

Глава шестнадцатая посвящена анализу правового регулирования торговли услугами в рамках ВТО, основой которого является Генеральное соглашение по торговле услугами (ГАТС).

В завершающей, семнадцатой, главе дан подробный анализ Соглашения по торговым аспектам прав интеллектуальной собственности (ТРИПС).

Важно подчеркнуть, что в каждой главе автором описываются дела, рассмотренные Органом по разрешению споров ВТО. В книге проанализированы все имеющиеся на 2013 г. дела (за исключением дел, касающихся аннулированных договоров системы ВТО, например Соглашения по текстилю и одежде). Нельзя не отметить, что автором также были проанализированы наиболее актуальные на данный момент споры, рассмотренные в рамках ГАТТ 1947 г.

Научная новизна работы состоит в том, что это – первое в российской правовой литературе комплексное исследование, посвященное праву ВТО. Профессор И.В. Зенкин глубоко исследовал Соглашение об учреждении ВТО и международные торговые договоры системы ВТО, а также всю имеющуюся на данный момент правоприменительную практику Органа по разрешению споров ВТО.

Теоретическая значимость работы состоит в полученных в результате проведенного исследования выводах. Будучи взвешенными и аргументированными, они, несомненно, внесут свой вклад в развитие отечественной науки международного права и международного экономического права.

Практическая значимость представленного труда несомненна. Содержащаяся в ней информация будет полезна при формировании стратегической и тактической позиции России при рассмотрении споров в рамках Органа по разрешению споров ВТО. Кроме того, данный анализ представляет собой уникальное на российском книжном рынке учебное пособие, которое, безусловно, окажется полезным как студентам и слушателям российских высших учебных заведений, так и практикам, деятельность которых связана с правом ВТО.

Не стоит также забывать о том, что материалы данной книги могут быть использованы как при преподавании учебной дисциплины “Международное экономическое право”, а также и при проведении дальнейших научных исследований в области международного экономического права.